

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Martes 16 de Febrero de 1897.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año II.—Núm. 61.

Educación moral.

La blasfemia y sus funestas consecuencias.

El primer precepto del Decálogo (1) manda amar á Dios sobre todas las cosas; y así consta en el Éxodo, segundo libro del Pentateúco de Moisés, que en su capítulo 20 dice: «Ego sum Deus tun. Non habebis Deus alienos coram me. Lo mismo es amar á Dios que adorarle, como dice nuestro padre San Agustín, Epístola 29.» *Quid autem est pietas, nisi Dei cultus? Et unde ille colitur, nisi amando?*

Dicho precepto, entre otras cosas, prohíbe la blasfemia. Blasfemar es hablar mal de Dios, de la Santísima Virgen, de los Angeles, Santos y de las cosas sagradas, como dice Santo Tomás. Ningún pecado es tan grande como la blasfemia; es algo más que el grito de soberbia lanzado por Luzbel y repetido por una gran parte de los ángeles: es una provocación audaz é insolente de la nada contra la grandeza infinita, y en una palabra, de la criatura contra Dios, que es su Criador.

Atendida la flaqueza del hombre, se comprenden y explican otra clase de pecados; mas para la blasfemia no es posible encontrar una razón satisfactoria. ¿Han perdido la fe los que usan este lenguaje? No; porque la mayor parte de estos desgraciados oyen misa las días festivos y se confiesan una vez al año. Se dirá que no saben lo que dicen. ¿No saben quien es Dios? ¿No saben el respeto profundo y la veneración grandísima con que han de ser tratadas las cosas santas? Pues oigan las penas establecidas por Dios contra los blasfemos y la severidad con que han sido castigados los culpables de ese pecado.

«El que blasfemase el nombre de Dios debe ser castigado de muerte: todo el pueblo le apedreará, sea ciudadano ó extranjero (2) Sucedió que el hijo de una mujer israelita disputó en el campamento con otro de su misma nación; y habiendo este blasfemado y maldiceado el nombre de Dios, dieron cuenta á Moisés. Este mandó prender á semejante hombre y esperó las órdenes del cielo: el Señor habló á Moisés y le dijo: «Haz salir del campamento á este blasfemo, que todos los que han oído sus blasfemias pongan la mano sobre su cabeza, como para atestiguar su crimen y que sea apedreado por todo el pueblo.»

Cuando Senaquerib, rey de Asiria, tenía puesto sitio á las más fuertes ciudades de Judá, envió al rey Ezequías una carta llena de las más horribles blasfemias. Luego que Ezequías la leyó se fué á la casa del Señor y le dijo: «Señor, Dios de Israel, vos sois el Dios de todos los reyes de la tierra. Escuchad las palabras de Senaquerib, que ha enviado á sus servidores para blasfemar en nuestra presencia al Dios vivo. Salvadnos, Señor nuestro Dios, de las manos de ese rey, para que todos los reinos de la tierra sepan que vos solo sois el Señor y el verdadero Dios.» Y el ángel del Señor, según ve-

mos en el libro IV de los reyes, salió contra Senaquerib, hirió ciento veinticinco mil en el campamento de los Asirios, y al levantarse por la mañana vió dicho campamento sembrado de cadáveres.

Por haber blasfemado Antioco fué castigado horriblemente; y de tal modo, que salían gusanos de su cuerpo. Así nos lo dice el libro 2.º de los Macabeos, y añade que sus carnes caían á pedazos, exhalando un hedor que no podía soportar su ejército.

El impio Nicanor murió repentinamente en una batalla; y cuando Judas Macabeo vió su cadáver, mandó que le cortasen la cabeza y la mano que había levantado contra la casa santa de Dios. Mandó también cortar la lengua de aquel blasfemo y arrojarla á las aves dividida en pedacitos. Leemos en las actas de los Apóstoles que el rey Herodes por haber escuchado una lisonja á Dios, fué herido por el ángel del Señor.

San Ignacio de Loyola tenía la costumbre de decir: «Que si algún día hubiera de ir al infierno, su mayor tormento sería el oír blasfemar el santo nombre de Dios.» San Francisco Javier dice en una de sus cartas: «Estoy algunas veces cansado de la vida y desearía morir por no oír blasfemar con tanta frecuencia el nombre santo de Dios, negándole el honor que le es debido.»

Bueno es insistir sobre este asunto importantísimo, pues la blasfemia es el mejor barómetro para apreciar la moralidad, cultura y verdadera civilización de un pueblo. Todos debemos llamar la atención de las autoridades acerca de la obligación que tienen de corregir y castigar este lenguaje impío y escandaloso que hace temblar de espanto á los que no han perdido la fé.

Los maestros de primera enseñanza ya tienen una ley de Instrucción pública y un Reglamento que cumplir; pero es preciso que sean ayudados por los padres de familia que deben dejar á sus hijos, el santo temor de Dios, que es el principio de la sabiduría, y el mejor preservativo contra la blasfemia.

Juan López.

MENUDENCIAS

La exquisita delicadeza con que lo pide, nos obliga á complacer á *La Opinión*, citando los números y artículos que desea: Número 1.059, correspondiente al lunes 25 de Enero, artículo titulado «Un nombramiento».

Número 1.062, del jueves 28 de Enero, artículo «¿Cuánta infamia!»

Número 1.075, fecha sábado 13 del corriente, artículo con el epígrafe «Lo temido».

Queda satisfecho el colega y nosotros agradecidos á la distinción, cortesía, respetos, firmeza, galantería, comedimiento y urbanidad de sus palabras.

A DIARIO

De celo y atención municipales contempla en la Glorietta el forastero un guarda que fomenta un basurero y un burro que se come los rosales.

Por allí se pasea Don Ursicino y nunca su persona pasa en balde pues saludan atentos al Alcalde el guarda, el basurero y el pollino.

SECCION RECREATIVA

Ripios y otros excesos.

Tiene Maes la manía de no hablar sin definir, y del amor me decía que es la mayor tontería que se puede concebir.

**

Sobre erguido pedestal simbolizar vi la vida de este modo original: Una dama entretenida en arrastrar la moral.

**

—Si por las desgracias mías te pidiera un duro, no creo me lo negarías.
—¡Si el desgraciado era yo al darte lo que pedías!

**

Queriéndole hacer honor á un difunto, me decía con calma el enterrador cuando la fosa cubría:

—Ganó este hombre extraordinario la cruz de beneficencia
—¿Era un hombre de conciencia?
—No, señor; que era notario.

ACABEMOS

Viene siendo hace tiempo la pesadilla de el vecindario de Alcañices el poderse proporcionar un lugar ó sitio decente y capaz que sirva de mansión á los muertos, sustituyendo por otro el actual cementerio, ó cuando menos ampliando y aseando éste, para que estimulando á los fieles les inspire el debido respeto y veneración á la memoria de los que en vida compartieron nuestros infortunios, respondiendo de este modo á las necesidades que demanda la higiene en la época presente.

Todas las gestiones practicadas hasta hoy para obtener el resultado apetecido, se han estrellado con inconvenientes que no explican lo bastante, á dejarnos convencidos del celo é interés desplegados por los que en razón de sus cargos tienen la estrecha é ineludible obligación de resistir y vencer aquellos.

A orillar, pues, tales inconvenientes, á resolverlos de una vez si es que no son humanamente irrealizables, como suponemos, tiende, y se dirige esta nueva excitación á las autoridades superiores llamadas á poner fin á un estado de cosas inaplazable, si se tiene en cuenta el fundado temor de una invasión epidémica que pudiera sorprendernos y de la que venimos seriamente amenazados.

La prensa de Madrid se ocupó hace cuatro años por el órgano de *El Correo* de la imperiosa necesidad de llegar en esto á una pronta solución; mas tarde elevamos nuestra humilde voz cerca del gobierno civil de la provincia, y por último sabemos que no desconoce el Prelado el estado de la cuestión que va tocando en los límites de lo inconcebible en fuerza de lo urgente del remedio, puesto que no se dispone en la actualidad de una

sola cuarta de terreno hábil para llevar á efecto las inhumaciones de los que hayan de fallecer en esta villa cabeza de partido; tal es el grado de sobresaturación del suelo y del subsuelo del pequeño recinto intra-urbano en que está emplazado el cementerio actual!

Está, por otra parte, tan mal cercado, tan sucio, y ofrecen sus puertas tal inseguridad, que causa verdadero asombro y desconsuelo á la vez el pensar cómo ha podido permanecer tanto tiempo insoluble un problema de esta gravedad y trascendencia que lleva enlazado consigo el de la carencia de un cementerio civil y depósito de cadáveres, cosas ambas en extremo necesarias.

Acabemos: Esta es la expresión que sale de todos los labios, la frase que repercute en todos los sitios, y no hay posibilidad de desoirlo por más tiempo sin que una inmensa responsabilidad moral á todos nos envuelva.

El Corresponsal.

Alcañices 12 Febrero 1897.

VARIEDADES

AFICIONADOS

En el mundo hay verdadera plaga de chicos y chicas, que con más ó menos disposición para practicar lo que constituye sus aficiones, exhiben sin rubor sus *habilidades*, en cualquier tiempo y lugar que ellos crean oportuno.

De estos sujetos se hacen varias clasificaciones:

Unos los dividen en buenos y malos. Otros en inocentes y perjudiciales.

Esta es la clasificación que creo más conveniente, porque incluye de un modo amplio y fácil á todos los individuos que deben señalarse con tal ó cual afición.

El aficionado inocente, es verdaderamente inofensivo. Entran en este grupo, los aficionados á escribir, ya en prosa ó ya en verso; porque siempre nos queda el recurso de tirar el papel ó el libro que los tales aficionados nos *deparan*.

Son también inocentes los que torear por afición, claro está, y con miedo grande salen al circo taurino, para divertir al espectador, sin que éste se lo agradezca ni se lo pague.

Más inocentes los que hacen fotografías, y encima de retratarnos gastan dinero en comprar los *chismes* que se necesitan para ello.

Son muy inocentes los coleccionistas, que después de dar mil vueltas para obtener los objetos que van coleccionando, los regalan á un amigo; y no dejan de ser inocentes, aunque no los regalen.

Pero los aficionados verdaderamente ofensivos, son los del canto, música y declamación.

Estos *perpetran* sus *crímenes* con premeditación y alevosía. Cuando nos cojen ya no hay manera hábil para librarse de sus iras.

Van ustedes á una reunión que da un amigo, y pocas veces se hace la tal reunión sin que surja un aficionado, sea á la música, ó á la declamación ó al canto, y entonces no hay más remedio que oírlo, y lo que es peor, aplaudirlo, que es como darle nuevas armas para que nos *acribille* en reuniones próximas.

(1) Palabra compuesta de *Deca* que significa Diez y *logos* palabra. Y como dice nuestro padre San Agustín sobre el Exodo, cuestión 140, es un epítome de las leyes.

(2) Lerítico tom. 24.

Otro tipo ofensivo es el que tiene afición á los libros de sus amigos.

Muchas veces nos saluda, con las siguientes palabras:

—Dí tú no tenías aquél libro que se ocupaba de tal cosa?

—Sí, le respondemos ingenuamente.

—Pues hombre, si me lo dejaras, te lo agradecía mucho. Te lo devuelvo enseñada. Y si el *sableado* es un cándido, se lo entrega y ya puede considerarlo perdido para siempre.

Huyamos de estos sujetos que suelen hacer biblioteca con los libros de sus amigos y digamos la verdad á los otros aficionados del grupo de los ofensivos, aconsejándole que no abusen, porque todos los aplausos que le dan sus oyentes son de pura cortesía.

¿Qué hacemos con los del grupo de los inocentes?

Pues dejarlos, porque estos nunca molestan.

Rinconete.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 15.

El asunto que á más comentarios se ha prestado durante la tarde, ha sido el almuerzo con que el general López Domínguez ha obsequiado á sus compañeros los capitanes generales, habiendo asistido los que ya tenemos dicho.

Cuéntase que hubo propósito de hacer otras invitaciones á militares de alta graduación, pero que se desistió de ello para que no se diera interpretación torcida á lo que no era otra cosa que un natural deseo de obsequiar al general Blanco por su feliz regreso.

Creyéase que asistiría el general Primo de Rivera; pero al saberse que no había podido concurrir, esos comentarios tomaron más carácter.

Claro es que no tiene nada de particular el que se reúnan y coman dichos generales, pero por el momento en que se reúnen, y habiendo precedido al banquete otras entrevistas en las que apreciaron todas las cuestiones de actualidad en idéntico sentido, no tiene nada de particular que se saque partido político del banquete.

Claro es que los más, apreciando una porción de circunstancias bien conocidas de todos por ser demasiado recientes en la historia de nuestro país, no creen que pueda producir resultado alguno.

**

Terminado el almuerzo en casa del general López Domínguez, se dirigió el general Martínez Campos al ministerio de la Guerra con ánimo de ver al ministro; pero no pudo realizar su deseo, por hallarse ausente el general Azcárraga.

**

Según hemos oído al señor Navarro Reverter, tiene muy poco de exacta la combinación de alto personal de Hacienda que han publicado algunos periódicos.

**

La comisión del Fomento de la producción nacional de Barcelona ha celebrado una entrevista con el ministro de Hacienda de lo que no ha resultado nada práctico.

Es natural que el señor Navarro Reverter ofreciera su apoyo á la comisión, pero como está entretenido en formar los presupuestos y el señor Cánovas no le ha explicado su atrevido pensamiento sobre el alcance de su decreto de reformas, no ha podido ser terminante en sus manifestaciones.

La comisión ha visitado á las seis de la tarde al señor Cánovas.

En esta primera entrevista no esperan concretar puntos. Se reducirá á la oposición general de sus pretensiones.

Los comisionados para mayor facilidad en la determinación del criterio expondrán al señor Cánovas por escrito todas sus aspiraciones.

El corresponsal.

Recuerdos del tiempo viejo.

Efemeride del día.

Quando se habla de Zamora, de los tiempos de la reconquista y se la cita como gran ciudad, los que aquí vivimos y conocemos su antiguo recinto, de cuya muralla se conservan restos en la casa de Arias Gonzalo, en las peñas de Santa Marta, Hospicio, en la calle de Balborraz el arco de Doña Urraca y la puerta del Mercadillo, y se sabe que iba por Trascastillo á enlazar con la Alcáza, no nos parece que tan pequeño perímetro pudiera ser ciudad; más parece por los antiguos vestigios un nido de guerreros, de donde salían las hordas de cristianos, (porque el nombre de ejércitos no puede darse á los de aquellas épocas) para caer como las águilas descendiendo de las montañas á los llanos para coger sus presas, no se busquen entonces en Zamora plazas, porque no existían en tan pequeño perímetro. Ensanches sucesivos, conocidos por todos, extendieron más la población, y las calles aparecen ya con nombres, y en los documentos antiguos se citan los de algunas: la Mayor que tenemos y la de San Miguel, no se la menciona hasta 1480.

Posterior á esa fecha trató la Justicia y el Concejo de ensanchar la plaza, y en 16 de Febrero de 1486 compraba las cerrajerías que pertenecían á Pedro Borregán, mediante un censo de 500 maravedises cada año que había de pagar el Ayuntamiento de la renta de las *cucharas del pan*, señalándole sitio á la antigua alhóndiga para sus establecimientos; el contrato del que existe copia en el archivo municipal, no sólo es curioso por el asunto que trata, sino que es un documento importante para la Historia de la ciudad, pues por él se viene en conocimiento que algunos nobles zamoranos que habían emigrado á Portugal al terminar la guerra de sucesión con Alfonso V el Africano, habían sido perdonados por los Reyes católicos, pues aparecen otorgándole el comendador D. Pedro de Ledesma, el mariscal Alfonso de Valencia, Juan de Pórras, Pedro de Mazariegos y Luis de Mella.

Las casas adquiridas fueron derribadas para ensanchar la plaza que era muy angosta; y aunque la escritura cita los linderos, con el tiempo transcurrido y la mucha variación de nombres, no es posible saber á punto fijo, donde estaban situadas.

José Fernández Domínguez.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 15 de Febrero de 1897.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

Regalo de la Reina.

La Reina ha visitado hoy el Asilo de Huérfanos de María Cristina, sito en la carretera de Extremadura. Los niños y niñas, más de cuatrocientos, que reciben pan y educación en aquel establecimiento piadoso, han dado muestras de sus adelantos, recitando sentidísimas composi-

ciones, para significar á S. M. el inmenso agradecimiento que sus beneficios inspiran. La augusta señora ha estado complacidísima y ha obsequiado á cada uno de los pequeños con un traje completo, un juguete, una merienda y dos pesetas.

Los asilados que más se han distinguido por su aplicación han recibido también libros y diplomas de mérito.

S. M., después del reparto, recorrió todas las dependencias de la casa, colmando de caricias á los niños que vestían luto á causa de su reciente orfandad y felicitando á las religiosas á quienes está confiado el Asilo.

Fuerzas para los liberales

El *Herald* Nueva York publica noticias de Puerto Rico, dando cuenta de que el partido autonomista de la isla ha resuelto, por 79 votos contra 17, coligarse con los liberales españoles que están bajo la jefatura del señor Sagasta.

Rusia, Inglaterra y Francia

Londres 15 (4,15 t.)

Acaba de recibirse un telegrama importantísimo de San Petersburgo.

Rusia propone como solución del conflicto una ocupación de las principales poblaciones de Creta por fuerzas militares de Francia, Inglaterra y Rusia, que impida todo atropello contra los cristianos y evite un conflicto entre Turquía y Grecia.

Esa actitud del zar considérase por el Sultán como un acto preliminar de la anexión de Creta á Grecia, limitándose los buenos oficios de las potencias á impedir que la anexión se haga desde luego en términos humillantes.

El jefe de la escuadra inglesa amonestó en términos severos al comandante del buque griego que cañoneó al turco.

Aquí las oposiciones están divididas, coincidiendo tan solo todos en la necesidad de evitar una guerra europea.

Los elementos populares organizan manifestaciones en favor de los griegos.

La Sociedad Byron publica hoy un entusiasta llamamiento al pueblo inglés para que ayude á los griegos en su noble empresa de redimir á Creta, donde los turcos agraviaron á la libertad y á la civilización.

Se impone la guerra.

Londres 15.

Siguen recibíendose noticias alarmantes.

Grecia, resuelta á la guerra, y preparándose para iniciarla, adquirió y espera recibir pronto, cien mil fusiles fabricados en los talleres de la casa Luettich, en Bélgica.

El gobierno de Sofía encargó también con urgencia 125.000 fusiles.

Es evidente que se trata de un plan concertado entre varios gobiernos Danubianos.

La expedición militar dirigida por los griegos á la Canea, se denomina, oficial y públicamente *Cuerpo de ejército de ocupación de Creta*.

El Sultán muéstrase desalentado ante la actitud de las potencias que embarazan sus movimientos, cohiben sus iniciativas y hasta ahora se han limitado sólo á lamentaciones y notas diplomáticas.

No pudiendo, por temor á un conflicto, desembarcar las tropas turcas, resulta hoy que, excepto tres ciudades importantes, dominan en el territorio de Creta los rebeldes.

Empieza á dudarse en Constantinopla de la lealtad de algunas potencias, temiéndose que, si se prolonga una semana más el actual estado de cosas, los insurrectos logren sus propósitos y se anexionen á Grecia.

En las regiones oficiales de Londres di-

cen que el gobierno turco se preocupa con exceso de las arrogancias helénicas, y que todo concluirá pronto, sin efusión de sangre, por un acto decisivo de las grandes potencias.

En San Petersburgo hay firme propósito de intervenir militarmente, caso necesario.

Un cuerpo de Ejército de 9.000 hombres, mandado por el general Schack está dispuesto para marchar al primer aviso.

En el puerto de Sebastopol, seis grandes cruceros protegidos y algunos transportes, esperan la orden de zarpar conduciendo á los expedicionarios.

En las Bolsas.

Las noticias referentes á la cuestión cretense han producido desastroso efecto en todas las Bolsas europeas.

Hasta los consolidados ingleses se han resentido notablemente en la Bolsa de Londres.

En la de París la renta francesa ha perdido á primera hora 60 céntimos el exterior español un entero, el italiano uno y cuarto y el turco uno y medio; pero después de la una y media se han repuesto bastante todos los valores en vista de los despachos más optimistas acerca de la actitud de las potencias, y particularmente de Rusia, á la cual se supone animada del propósito de impedir la desmembración del imperio otomano.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Es cosa definitivamente resuelta la reaparición del festivo periódico *La Feria*, que con aplauso del público zamorano se publicó en esta capital durante las ferias de *Botijero* de 1893.

Podemos asegurar que el señor Calamita, ha encargado buen número de *monigotes* para ilustrar los artículos que hayan de publicarse en dicho periódico, cuyo primer número aparecerá en la primera decena del próximo Marzo, teniendo el propósito, su editor de dedicar la publicación al comercio de Zamora.

Sin incidente alguno se verificó anteayer el sorteo de los mozos del reemplazo actual.

Los sorteados fueron 280.

Según vemos en la prensa recibida hoy, en los trabajos de extinción del fuego del casino de Avila, la persona que más se distinguió, fué el padre dominico fray Agustín Carbajo.

Dicho padre es natural de esta ciudad.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden transmitida al de Fomento, para que por la real academia de Bellas Artes de San Fernando, se informe lo que proceda, con referencia á diferentes alineaciones de la calle de San Torcuato.

La alcaldía de esta ciudad, ejecutando el acuerdo municipal adoptado en la sesión del miércoles de coadyuvar á las gestiones que viene practicando la Cámara de Comercio de Vigo, para que los trenes correos de Galicia pasen por la línea de Medina á Zamora y Zamora á Astorga, sin hacer trasbordos, dirigirá al ministro de Fomento una exposición para tal fin.

Como este es asunto que ya hemos tratado en el número 39 de nuestro diario, no insistimos en ello y nos limitamos á llamar la atención de los ayuntamientos de Toro y Benavente, cuyas poblaciones ganarían con la innovación.

Ayer llegó á esta capital, con el fin de girar visita á las administraciones de

Aduanas de esta provincia, el Ilustrísimo señor D. Juan B. Sitges, inspector de dicho ramo y jefe de administración de segunda clase.

En el tren de la 1'25 sale para Benavente y recorrerá las administraciones fronterizas, donde pueda existir algún contrabando.

Los ingresos realizados en el Tesoro en la primera quincena del mes actual, por los conceptos de territorial é industrial, comparados con los de igual período del año anterior, acusan un aumento de diecinueve mil pesetas.

Por la Dirección general del Tesoro, se ha girado orden á esta Delegación de Hacienda para que se devuelva á don Francisco Alonso el depósito de fianza de 550 pesetas, por cesación en la contrata para conducir la correspondencia de Zamora á Puebla de Sanabria.

Movimiento demográfico.

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en esta población los siguientes:
Defunciones.—Joaquín Pedrero Prada y Catalina Fidalgo Barrientos.
Nacimientos.—Rodolfo Wamba Beltrán y Pilar Suárez Simón.

Sin haber experimentado agravación alguna la larga dolencia que padece la señorita doña Carmen Requejo, hija de nuestro Jefe el diputado por Bermillo, sigue su estado inspirando serios cuidados á su familia.

La suave temperatura de los últimos días ha influido favorablemente en el desarrollo de los sembrados, presentando estos tan buen aspecto, que hacen concebir la esperanza de una buena cosecha.

Los labradores se encuentran satisfechos del estado actual de los campos.

Ha salido de Valladolid para Ceuta el general don Jacinto León tan conocido en esta ciudad, que va á tomar el mando de aquella plaza, para el que fué nombrado en reemplazo del general Correa.

Le acompañan su distinguida señora y sus hijos.

Parece que la compañía lírica que actuará en nuestro Teatro en la próxima temporada, ha obtenido grandes éxitos en Pamplona, donde ha conseguido cubrir los cuatro abonos que ha abierto.

Se nos dice que está ultimado el contrato con esta empresa y que su repertorio comprende además de la zarzuela clásica, las últimas producciones del género chico.

Por primera vez, después de doce años que ha regido la ley de 11 de Julio de 1885, los mozos sujetos al reemplazo del ejército han sufrido la suerte de soldado con arreglo á las prácticas y procedimientos que parecían haber desaparecido de nuestras costumbres y de nuestra legislación.

Una de las disposiciones de la reforma á la ley de reemplazos previene que sean incluidos en el sorteo los mozos que fueron exceptuados en los años anteriores y que se hallan pendientes de revisión de sus respectivos expedientes, para el solo efecto de que si desaparecen las causas de la excepción que vienen disfrutando, sean destinados al servicio que por su suerte haya de corresponderles.

Como las notificaciones que á este fin se han hecho á los interesados han producido cierto sobresalto en las familias de los que ignoran esta modificación, creemos conveniente advertirlo para evitar dudas y confusiones.

A nuestro querido amigo don Eduardo Prada, afije hoy la pesadumbre de haber perdido á su sobrino don Joaquín Pedrero Prada, activo y laborioso joven, que falleció anoche víctima de rápida y traidora enfermedad.

Lo mismo á nuestro compañero que á toda su familia acompañamos en su justo dolor.

Se ha reunido la junta directiva de la Cámara de Comercio de Valladolid conviniendo en que si las circunstancias imponen una patriótica conducta, también las necesidades del país exigen que se apuren todos los medios legales para evitar que Castilla y Cataluña pierdan el mercado de Cuba.

Se acordó dirigir comunicaciones á las demás Cámaras de Comercio á fin de iniciar una acción común ante el gobierno.

Por Guerra se ha dictado una R. O. disponiendo que las excepciones á que se refiere el art. 149 de la ley de reclutamiento puedan ser alegadas por los interesados de los soldados que sirvan en filas.

El Sr. D. Fernando Nuño, vecino de Ledesma y con residencia en Cuadrilleros de los Dieces, ha dispuesto celebrar funerales por el alma del malogrado joven D. Antonio Santiago Bobillo, en las Casas y Santarén, términos municipales de Alfaráz y Moraleja de Sayago, en los días 22 y 23 del presente mes.

Mercado regional.

Zamora.

Día 15.—Los precios que rigen al detalle son los siguientes:
 Trigo 48 reales fanega.
 Centeno 36 á 38 id. id.
 Algarrobas 46 id. id.
 Cebada 38 id. id.
 Harina de 1.ª 18 rs. la arroba.
 Id. de 2.ª 17 id.
 Id. de 3.ª 12 id.
 Salvados de primera 12 rs. fanega; ídem de segunda 9.
 Patatas 5 reales arroba.

Salamanca.

Día 15.—Trigo candeal 50, rubión 45; centeno 39; cebada 31; algarrobas 46; garbanzos superiores 180; regulares 130; medianos 90.

CHARADA

*Prima, es grande, tres, no tanto
 dos primera es hacer mal
 y si lo haces sin recato
 un buen todo has de pasar.*
 RAMOS.

La solución mañana.

SOLUCION A LA ANTERIOR
 COR-TI-NA

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 16 (2 m.)

Los Capitanes generales.

En el almuerzo que en casa de López Dominguez han celebrado con este, Campos, Primo y Blanco se dice que Campos habló dura-

mente de Cánovas de quien dice que no lo trató bien durante su mando en Cuba.

Blanco dijo que en Cavite habia 30.000 rebeldes, la mitad de ellos armados.

Madrid 16 (2'20 m.)

Intento de Máximo Gómez.

El general Weyler ha manifestado en Placetas al corresponsal de *La Lucha* de la Habana que Máximo Gómez intentó invadir las provincias de Matanzas y la Habana pero que él lo ha obligado á retroceder.

El general en jefe se propone continuar dirigiendo las operaciones, mientras las necesidades de gobierno no le llama á la capital de la Isla.

Madrid 16 (2'30 m.)

Á Fernando Póo.

A los que en Cuba se dedican á explotar con la depreciación del billete del Banco Español, se propone el gobernador general enviarlos deportados á Fernando Póo.

Weyler recomienda á los hacendados que se dediquen al cultivo del tabaco que cree más beneficio so que la caña.

Madrid 16 (5,50 m.)

Victoria en Filipinas.

Un despacho oficial de Manila da

cuenta de que la columna del coronel Barraquer con cazadores Ilocos hizo á los rebeldes 400 muertos, habiéndose mostrado admirables en este combate dichas fuerzas indígenas.

Madrid 16 (5,50 m.)

Muertos y heridos.

En el combate de la columna Barraquer tuvimos 26 muertos y sesenta heridos, entre ellos los capitanes Suárez y Burguete, leve el primero y el segundo de un balazo en el muslo.

Todas las trincheras fueron tomadas á la bayoneta.

El teniente Ruiz fué muerto en la acción.

Madrid 16 (6 m.)

Otros combates.

De otros combates en Filipinas dan cuenta los despachos oficiales diciendo que en todos obtuvimos ventajas, escarmentando duramente á los rebeldes.

Sánchez Ortiz.

D. ARTURO RODRIGUEZ
 Médico titular del 5.º distrito.
 Ha trasladado su residencia á la plaza de San Gil, núm. 8.
 Admite igualados y asiste partos.

IMPRENTA CALAMITA



D. Joaquín Pedrero Prada

Ha fallecido á los 29 años de edad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda y madre; padres, hermanos políticos, tíos, primos y amigos,

Suplican á Vd. se sirva encomendarle á Dios en sus oraciones, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará á las cuatro de la tarde de hoy en la Iglesia parroquial de San Juan de Puerta Nueva, de esta ciudad.

Zamora 16 de Febrero de 1897.

El duelo se despide en el Cementerio.

LA MISA DE ENTIERRO A LAS NUEVE DE LA MAÑANA DEL DIA 17.

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE QUE SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS EXCEPTO LOS FESTIVOS

Se suscribe en su Redacción y Administración,

PLANTA BAJA DEL TEATRO PRINCIPAL, IMPRENTA,

á los precios siguientes;

	UN MES	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Para la capital.	UNA peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella.	» »	3'50 idem.	7 idem.	12'50 idem.

El pago de la suscripción es adelantado.

NUMERO SUELTO CINCO CÉNTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

DON MANUEL JUAN RONCERO

Se insertan anuncios á precios convencionales pagando cada uno 10 céntimos de peseta, según ley de 14 de Octubre de 1896.

SE ADMITEN ESQUELAS DE FUNERAL
EN ESTE PERIÓDICO HASTA LAS TRES DE LA TARDE

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado,

Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para las industrias.

PRECIOS ECONOMICOS

➡ **ESPECIALIDAD EN TRABAJOS RELIGIOSOS** ➡